
kos Mátyást: „Dérynék az lehetett a filo­
zófiája, ezt talán meg is írta áttételesen, 
hogy vele sok minden történt a létező és 
létezhető szocializmusokon belül Kelet- 
Közép-Európában. Közben elment az 
élete, öreg lett. Hagyják őt békén! Csak 
az érdekli, hogy amit papírra vetett, 
megáll-e vagy sem. Tudatosan kicsit

megvakítva magát és önzésbe burkolózva 
vállalta ezt”.

ÉS MEGSZÜLETTEK rendre a kései 
művek, a Kedves bópeer, a Képzelt ri­
port, a Kivagiokén, meg a többi. A  végső 
szót mű és magatartás fölött az idő fogja 
kimondani. Mélységesen egyet kell érte­
ni Schöpflin Gyulával, aki Botka inter­

júkötetében így summáz: „Déry élete va­
lahogy tükrözi a 20. századot. írói mun­
kásságában voltak csúcsok és mélypon­
tok. De aki a Szerelem című novellát ír­
ta: véleményem szerint a legnagyobbak 
közül való”.

LUKÁCSY ANDRÁS
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E l f e l e d t ü k ^  D é r y  T i b o r t ?
„MORÁLIS LÉNY V O LT ... az akart 

lenni, annak képzelte magát. Miért lett 
kommunista egy polgárgyerek, miért 
szervezett sztrájkot szinte diákfejjel nagy­
bátyja fatelepén, miért ment később 
emigrációba, miért vett részt az illegális 
mozgalomban —  és így tovább? Ez sem 
volt személyes érdeke. Dérynék eszméi 
voltak —  és lelkiismeret-furdalása egy­
kor amiatt, hogy jómódú, míg mások sze­
gények, aztán 1955 után lóvá tették —  
és ő is lóvá tett másokat, persze jóhisze­
műen”.

Műveinek szerkesztője, Réz Pál beszél 
így hajdani atyai barátjáról abban a kö­
tetben (Kortársak Déry Tiborról), 
amelyben munkásságának kutatója, Bot­
ka Ferenc tizenhét írót, rendezőt, bará­
tot, eszmetársat szólaltat meg interjúso­
rozatában, s amely a napokban jelenik 
meg, az író születésének centenáriumára. 
Éspedig épp a legjobbkor jelenik meg, 
mert pont a mai fiatal nemzedék kezd el­
feledkezni róla —  hogy később bizonyára 
megtalálja majd az őt megillető végleges 
helyet irodalomtörténetünkben.

„Megragadott az a kedves, fölényes és 
mégsem hideg irónia, amellyel a világot 
és az emberi sorsokat nézi, ugyanakkor az 
a meleg szeretet, amellyel alakjait ábrá­
zolja. Gondolok itt A  befejezetlen mon­
datra, a Feleletre, a G. A. úr X-benre. Ez 
ragadott meg benne s a humánum, 
amelynek ő  volt talán egyik legméltóbb 
képviselője Magyarországon, már akkor 
is, amikor még ezt nem  ismerték föl.” —  
így Éva Haldimann, a ném et fordító és az 
író svájci recenzense. „Mindenképpen 
filozofikus írónak tartom Déryt, mert 
összefüggő világképet tudott adni regé­
nyeiben, de azt is érzékeltette, hogy az ál­
talános érvény borzasztó relatív, hogy 
bárhová nézünk, az emberi tévedések 
végtelen sorozatát látjuk”. —  ezek Ko- 
sáry Domokos szavai, aki később így foly­
tatja: „Ez tulajdonképpen az ő kommu­
nista nézeteinek kérdéséhez vezet. 
Ahogy én látom: ami képe erről kiala­
kult, annak a valósághoz vajmi kevés kö­
ze volt. Különösképpen a történeti 
konkrét szovjet valósághoz. Ez azonban 
nem volt számomra meglepő. Mint pári­
zsi ösztöndíjas, már 1936— 37-ben sok 
olyan emigránssal, diákkal, írófélével ta­
lálkoztam, akik hasonlóképpen gondol­
koztak... Egyben: az új társadalom, a 
kommunizmus hitében azonosak voltak. 
Am int azonban közelebb kerültek egy 
kicsit a valósághoz, abban a pillanatban 
leblokkoltak, nem vették tudomásul, le­
hunyták a szemüket”.

Mindazonáltal Déry abszolút szuve­
rén egyéniség. S hiába volt a párt tagja, 
hiába tartották 1945 után „a szocialista 
realizmus reprezentatív képviselőjének”, 
ő a maga módján látta és ábrázolta a kol­
lektivista társadalmat. így került szembe 
igen hamar a Révai-féle kultúrpolitiká­
val, s így lett már az ötvenes évek elején 
koncipiált irodalompolitikai vádak ala­

nya (Fehér pillangó-vita, Fele let-vita). 
Egy másik szerkesztője, Domokos Mátyás 
így beszél erről: „Igen, bizonyos értelem­
ben fekete bárány lett. Makacs természe­
tű, önfejű ember volt. Nehezen viselte 
el, hogy most jönnek mindenféle nyik- 
hajok, akik fölötte ideológiai meg nem  
tudom, milyen bírálatot gyakorolnak. 
Déry lelki könyvelésében ez nyilván

olyan tétel volt, amely befolyásolta ma­
gatartását abban az értelemben, hogy 
egészen szerves és természetes módon ke­
rült Nagy Imre körébe, az úgynevezett 
pártellenzékbe”.

Pedig éppen nem volt hős alkat. 
Alaptermészetét kellett megerőszakolni 
ahhoz, hogy a politikai oppozíció tagjá­
vá, majd kulcsfigurájává váljék. Töb­
ben és sokszor beszéltek erről a kötet­
ben is, a legérzékletesebben talán Makk 
Károly, a Déry-művekből készült 
cannes-i díjnyertes Szerelem rendezője: 
„Sokan azt mondják róla, hogy alapve­
tően gyáva volt, ő is ezt írja saját magá­
ról az ítélet nincs-ben, s néha én is így 
láttam. De úgy látszik: megférhet egy 
emberben a gyávaság és oroszlánszívű- 
ség.. .  Még a Rákosi— Révai diktatúrá­
ban bevonult a pártközpontba valami 
íróküldöttség, akik előre bátran elter­
vezték, hogy ki mit fog keményen a ké­
pükbe vágni, kivéve Déryt, aki sápadt 
volt, rogyadozó léptekkel ment. De mi­
re végigértek a vörös szőnyegen, át a 
nagy termeken, s végül ott álltak a ha­
talmas asztal előtt, arra már csak egye­
dül Déry mert rácsapni”.

A  FOLYTATÁST ISMERJÜK. A  
„Nagy Imré-s” ellenzék író-vezéralakja, a 
Petőfi Kör sajtóvitájának óriási hatású 
szónoka, hallatlan írói-politikai aktivitás 
a forradalom alatt —  majd az ítélet: ki­
lenc év börtön. S noha ült ő  már a 
Horthy-érában is izgatásért, a bezártsá­
got a klausztrofóbiás ember nehezen tűri, 
nyűgös, kellemetlen fogolytárs. Megint 
Makk: „A börtöntársai egyébként kizá­
rólag csak rosszat mondtak róla: önző, 
magának való, gyáva, parírozó —  de

amikor három év múlva az amnesztiával 
kiszabadul, a hóna alatt volt egy kötetnyi 
nagy elbeszélés meg a G. A. úr X.-ben, és 
nyilván nincs az a bátor, aki gyávaságnak 
meri nevezni, amit ezekben m egírt.. .”

A  BÖRTÖNNEK VOLT EGYÉB­
KÉNT közvetett haszna is. Már nemzet­
közileg ismert személye hívta fel a leg­
erőteljesebben a figyelmet az ötvenhat 
utáni retorziókra. Párizsban Déry-bizott- 
ság alakul kimenekítésére, Londonban 
barátja, Arthür Koestler interveniál ér­
te. Faludy György színesen meséli el, 
hogy sok órás esélylatolgatás után ho­
gyan ment Koestler —  éjjel háromkor 
—  a telefonhoz: „Koestler hirtelen föl­
állt és azt mondta, hogy Gaitsbellt kell 
megkeresni, aki holnap vagy holnapután 
megy Hruscsovot meglátogatni, szólni 
kéne neki. Megnézte az órát és azt mond­
ta: telefonálok neki. Amire azt válaszol­
tuk, hogy reggel háromkor nem lehet te­
lefonálni. Hogyne lehetne, feleltem, egy 
ember életéről van szó, Déry életéről, és 
ment a telefonhoz”. A  külügyminisztert 
felébresztették —  s egy idő után Déry 
helyzete valamelyest javult a börtönben.

INTERMEZZO. Akik ismerték, 
nemcsak a tehetséget honorálták benne, 
hanem a megnyerő, szellemes embert, a 
vonzó férfit. Déry és a nők —  ez külön 
fejezet. Csak két kurta idézet. Keresztury 
Dezső berlini emigrációja idején ismerte 
meg a még fiatal írót: „Déry tudniillik 
egy jóképű férfi volt, öntudatos, abszolút 
nem zsidós küllemű fiú, buktak is rá a 
nők nagyon.” És a már idős férfiról Eörsi 
István, aki egy vitorláskirándulás társa­
ságával nyit rá Balatonfüreden: „Kijött 
Déry Tibor, hunyorogva, alsógatyában; 
ebéd utáni álmából ébresztettük föl. Ki­
nyitotta az ajtót, nagyon megörült, asz­
talhoz ültetett. Üvegtálban gyümölcsök, 
ferde fény esett be —  és társalogtunk. Az 
volt az érzésem, most tényleg megállt az 
idő: Déry, a kristályos üvegtál, alma meg 
szőlő volt benne, meg zaftos körték. És 
akkor a jelenlevő fiatalasszonyok mind 
beleszerettek. A  feleségem kijelentette, 
hogy ha azt mondta volna, hogy marad­
jon ott, akkor ő  ott maradt volna. Déry 
akkor már hetvenéves volt és az asszo­
nyok mind harminc körül. A  véletlen  
egyszerűen megajándékozta őket azon a 
délutánon egy ilyen fantasztikusan von­
zó férfival, aki mindenkire teljes jelenlé­
tével odafigyelt. Ahogy feléjük fordult, 
ahogy nézett —  szép nagy barna szeme 
volt — , teljes odaadással, amiért az 
asszonyok különösen hálásak.. .”

Börtönévei után a nehéz életű férfi 
megszelídült. Sokan harmadik felesége, a 
fiatal Böbe (Kunsági Mária színésznő) 
hatásának tudják ezt be. Holott csak egy 
kicsi nyugalomra vágyott, hogy megír­
hassa öregkora kisregényeit, e harmadvi­
rágzás remekműveit. Meg aztán nem is 
volt egyedül: jópár író megkötötte a ma­
ga csendes különbékéjét a puha diktatú­
rával, Aczél Györggyel. Illyés Gyula is, 
Ném eth László is. Idézem ismét Domo­
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—  A z előkészítés alatt lévő könyv­
tári törvény képes lesz betölteni egy 
művelődési alaptörvény funkcióját?

—  Első pillanattól kezdve 
könyvtári és szakirodalmi informá­
ciós törvényről beszéltünk, hiszen a 
tervezet szinte minden szempont­
ból szétfeszíti a közművelődés kere­
teit. Ez a legfontosabb újdonság a 
korábbi, a könyvtárakat csupán ön­
magukban és meglehetősen provin­
ciálisán kezelő szabályozással ellen­
tétben. A  kulturális élet egyik leg­
sokoldalúbb jogszabályának kell te­
hát lennie az új könyvtári törvé­
nyek.

—  Komikusán jellemzik a finan­
szírozás végiggondolatlanságát a mai

beiratkozási díjak, hiszen ezek a „ka­
pupénzek” jobbára beszedésük admi­
nisztrációs költségeit sem fedezik. Ke­
let-Közép-Európa egyik legnagyobb 
gyűjteményében, a Széchényi Könyv­
tárban például évi kétszáz forintot kell 
fizetni, ami manapság egy külvárosi 
peep-show negyvenmásodperces szol­
gáltatásával egyenértékű...

—  Valóban megfejthetetlen, 
milyen elvek szerint és mire kérnek 
a könyvtárak hozzájárulást „beirat­
kozási díj” címen olvasóiktól. Maga 
az elnevezés is abszurd, hiszen azt 
jelenti: nem a szolgáltatásért, ha­
nem azért kell fizetni, hogy elme­
hessen az ember a könyvtárba. Hol­
ott ez legalább olyan alapvető érde­

ke az intézménynek, mint az olva­
sójának. Ez így valóban olyan, mint 
a házmesterpénz a tízórás kapuzárás 
után.

A  megoldás kulcsa az államház­
tartás reformjában rejlik. Itt kell 
tisztázni, hogy a költségvetésnek 
milyen kívánalmai lesznek az intéz­
mények gazdálkodásával kapcsolat­
ban. Azt mindenesetre figyelembe 
kell majd venniük a szakemberek­
nek, hogy a könyvtárak szakszerű 
működtetés esetén minden költség- 
vetési forintot megtöbbszöröznek. 
A feldolgozott, visszakereshető és 
rendszerezett információ ugyanis 
sokkal többet ér, mint a beérkező 
nyers dokumentum. Ilyen értelem­

ben tehát a könyvtárak fenntartása 
valójában az állami vagyont gyara­
pítja.

— Ennek ellenére a könyvtári tör­
vény tervezetében foglaltak sokak sze­
rint még a jelenlegi hálózat fenntartá­
sára sem jelentenek megfelelő garan­
ciát. ..

—  Ami a törvény garanciáit il­
leti, abban valóban egyfajta mini­
mumelv érvényesül. Csupán azt 
szeretnénk konkrétan leszögezni, 
hogy milyen könyvtári rendszert 
kell létrehozni az állampolgárok in­
formációellátására. Most nem meg­
valósíthatatlan ideákban gondol­
kodunk, hanem megvalósítható 
minimumokban.

Azzal ugyanis tisztában kell len­
nünk, hogy az úgynevezett informá­
ciós társadalom alapfeltételei nin­
csenek meg Magyarországon. 
Ugyanakkor állítom, hogy Magyar- 
ország könyvtárbarát társadalom­
nak tekinthető, hiszen létezik egy 
hárommillió embert kiszolgáló há­
lózat.

—  Amelyik a többi hétmillió pol­
gárhoz nem jut el...

—  Az valóban igaz, hogy az új 
önkormányzati és költségvetési 
rendszerben a kis települések nem 
képesek könyvtárat fenntartani. 
Hozzá kell tennem, hogy a koráb­
ban papíron regisztrált könyvtárak 
egy része is csupán formálisan léte­

zett. Most azonban legalább hajla­
mosak vagyunk a valós képet látni.

—  Ezeken a kistelepüléseken miért 
nem lehetett megszervezni a mozgó 
buszkönyvtári hálózatot? Szlovákia 
éppen nemrégiben kapott nagy összegű 
világbanki hitelt egy ilyennek a kiépíté­
sére...

—  Magyarországon is többször 
nekivágtak. Budapest külkerületein, 
Tatabányán, Pécsett, Cegléden mű­
ködtek bibliobuszok. De egyrészről 
kiderült, hogy a helyhez kötött 
könyvtár fenntartása olcsóbb, más­
részt ennek voltak nálunk hagyomá­
nyai. Ezért mindenhol inkább hely­
ben szerveztek nagyon olcsó és na­
gyon rossz minőségű intézményeket.

—  Ezzel együtt sem világos, Ma­
gyarország miért nem juthatott olyan 
pénzekhez, amelyek segítségével lega­
lább részben megoldható lenne a kiste­
lepülések —  ma már papíron sem biz­
tosított —  ellátása.

—  Az elmúlt negyven évben, ha 
bárki két oldalnál hosszabb terjede­
lemben értekezett a könyvtárfej­
lesztésről, akkor mindig írt a bib- 
liobusz erényeiről is. Csak éppen 
soha nem lett az egészből semmi.

—  A legkisebb könyvtárak tehát 
nem sok jót várhatnak. És mi lesz a 
legnagyobbal, a nemzeti könyvtárral? 
A z új szabályozás képes lesz a törvény 
erejével biztosítani azt, hogy az Orszá­
gos Széchényi Könyvtár ne kerülhes-

i

sen az ideihez hasonló —■ évközi elvo­
násokkal sújtott —  lehetetlen helyzet­
be?

—  A jelenleg érvényes koncep­
ció szerint a törvény három alappil­
lérének egyike lesz a nemzeti 
könyvtárról szóló fejezet, ami gya­
korlatilag törvény a törvényben. A  
korábbiakhoz képest tehát jóval 
hangsúlyosabb szerepet kap majd az 
OSZK és megerősíttetik, hogy a fi­
nanszírozása senkire át nem ruház­
ható állami feladat.

—  Ehhez képest nemrégiben a 
Wolksvagen cég segítette ki az 
OSZK-t. Gondolom nem kell nacio­
nalistának lennie annak, aki azt sze­
retné, hogy ne egy külföldi autógyár 
jóindulatán múljon az ország első szá­
mú könyvtárának ellátottsága...
v •— Hiába, tudomásul kell venni, 
hogyha javítani akarjuk a színvona­
lat, a garantált költségvetés mellett 
más külső források után kell nézni.

—  Vagyis fontos nemzeti intézmé­
nyek éves költségvetési támogatása to­
vábbra is az előre kiszámíthatatlan, 
évenkénti alkudozásokon múlik majd ?

—  Magyarországon minden, a 
központi költségvetésből finanszí­
rozott intézmény támogatása alku 
függvénye, és úgy tűnik, ez így ma­
rad a jövőben is.

—  Ha Fodor Gábor ígérete elle­
nére —  a másik három kulturális 
szaktörvénnyel együtt —  a könyvtári

sem kerülne jövő év elejéig a parla­
ment elé, életbe lép egy „válságforga­
tókönyv." Eszerint gyorsan keresztül­
erőltetnének egy különálló kötelespél­
dány-törvényt a parlamenten. Abban 
ugyanis mindenki egyetért: tarthatat­
lan, hogy a nemzeti kultúra dokumen­
tumának egyre nagyobb része vész el 
az utókor számára...

— A kötelespéldány-törvény el­
készült tervezetében — az európai 
gyakorlatnak megfelelően —  meg­
próbáltuk jobban figyelembe venni 
a kiadók szempontjait. A csökken­
tett kötelezettség megszegőivel 
szemben viszont határozottabban 
szeretnénk eljárni, már amennyi­
ben erre a magyar jogrend lehetősé­
get teremt. Konkrét büntető szank­
ció ugyanis szaktörvényekben nem 
lehet, így ebben a jogszabályban 
csak jelezni tudjuk, hogy —  a Btk. 
reményeink szerinti módosításával 
együtt — nagyobb összegű bírság 
vár a kötelespéldány beszolgáltatást 
elmulasztókra. Ma már minden jó­
zan társadalom elfogadja: a nemzeti 
kultúra dokumentumait meg kell 
őrizni és hozzáférhetővé kell tenni. 
Ha majd a kiadók nagy többsége 
nálunk sem csupán kereskedelmi, 
de kulturális tevékenységet is lát a 
saját tevékenységében, akkor lesz 
igazi megoldás.
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